
Deskriptivní geometrie BAA007

Domácích úlohy z deskriptivní geometrie

1. V kótovaném promítání sestrojte kružnici k, zadanou pomocí tří bodů A1(zA = −10),
B1(zB = 50), C1(zC = 30) ležících na kružnici. A1B1 = 83, B1C1 = 101, A1C1 = 43.

2. V kótovaném promítání sestrojte rovinný řez kosého hranolu s jednou podstavou v prů-
mětně a druhou podstavou v rovině s průmětnou rovnoběžnou. Podstavy jsou pravidelné
šestiúhelníky se středy S[−50; 50; 0], S ′[50; 100; 80] a bodA[−70; 15; 0] je jeden vrchol hranolu.
Rovina řezu ρ je dána spádovou přímkou sρ(P,N). P [−50; 135; 0]; N [−80; 93; 40].

3. V Mongeově promítání sestrojte řez kosého čtyřbokého hranolu se čtvercovou podstavou
o středu S[30; 30; 0] a vrcholu A[20; 5; 0] ležící v půdorysně π rovinou ρ(−40; 60; 40). Druhá
podstava hranolu je dána středem S ′[−30; 75; 90].

4. V Mongeově promítání sestrojte řez šikmého čtyřbokého jehlanu ABCDV rovinou
ρ(−50; 95; 20). Jehlan je dán body A[−40; 20; 0], B[−30; 70; 0], C[40; 50; 0], D[20; 10; 0],
V [0; 90; 80].

5. Sestrojte průmět kružnice, ležící v půdorysně, je-li určena středem S = S1 a tečnou b = b1.
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6. S ohledem na viditelnost zobrazte přímý čtyřboký hranol se čtvercovou podstavou v půdo-
rysně, určenou vrcholy A, B. Určete řez rovinou σ(pσ, R). Podstavu hranolu volte tak, aby
neprotínala půdorysnou stopu roviny řezu pσ.

7. V axonometrii dané 4(100; 120; 110) je dána kulová plocha Φ(S, r = 35), S[33; 57; 60]. Zob-
razte řez kulové plochy Φ rovinou µ ‖ µ, kde d(µ, S) = 2

5
r, přitom volte µ tak, aby pro střed

S kružnice řezu platilo xS > xS .

8. SP (H[20; 0], d = 34). V rovině α, αS(n
α, uα

S) sestrojte rovnostranný trojúhelník ABC nad
stranou AB, jež je dána středovým průmětem ASBS .
AS[−23; 9], BS[−41; 31], nα(∞; 42), uα

S(∞;−17).

9. SP (H[0; 25], d = 70). Sestrojte středový průmět kružnice k ležící v rovině α, která prochází
bodyA,B,C. Připojte tečny v daných bodech.AS[−35; 10],BS[−25; 30],CS[−10; 15], nα(∞; 0),
uα
S(∞; 70).

10. SP (H[43;−11], d = 33). Sestrojte středový průmět rotačního kužele. Kružnice podstavy v
rovině α, αS(n

α, uα
S), je dána středemO a poloměrem r = 33. Výška kužele v = 68. nα(∞; 17),

uα
S(∞;−45), OS[0; 0].
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11. V lineární perspektivě (h, z,H, d), narýsujte daný objekt. Rozměry jsou dány v metrech.
Měřítko 1:100, distance d = 14m, výška horizontu vh = |HZ| = 8m. Je dán průmět objektu
okótovaným půdorysem a nárysem.
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12. V lineární perspektivě (h, z,H, d), d = 22 cm, vh = 7 cm, zobrazte rotační válec s podstavou
k v základní rovině, je-li dán střed podstavy OS (viz. náčrt), poloměr podstavy r = 5 cm,
výška válce je 10, 5 cm. Kružnice sestrojte metodou 8 tečen!

3 Mgr. et Mgr. Jan Šafařík, Ph.D., garant předmětu



Deskriptivní geometrie BAA007

13. Určete spojení daného objektu s rovinným terénem pomocí výkopů a násypů. Objekt je tvo-
řen cestou stoupající k plošině, která je ve výšce 20m, rovina terénu je dána hlavními přím-
kami o kótách 20 a 21. Potřebné násypymají spád sn = 2/3, výkopymají spád sv = 1, měřítko
jeM1 : 100.
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14. Sestrojte vodorovnou plošinu, která je v úrovni 75, s plochou terénu. Spád násypu sn = 3/4,
spád výkopu sv = 1, měřítko je 1 : 100.
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